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2023 年湖南省长沙市中考生物二模试卷

一、单项选择题（每小题 2 分，共 50 分）

1．（2 分）谚语“春旱谷满仓，夏旱断种粮”中，体现了影响谷物生长的生态因素是（　　）

A．阳光 B．空气 C．水分 D．温度

2．（2 分）高原上的植物多呈蓝紫色，细胞内含大量花青素，能避免高原的强紫外线灼伤。

这说明（　　）

A．生物适应环境 B．环境影响生物

C．生物影响环境 D．环境适应生物

3．（2 分）校园内新移栽的植物长出新叶主要是因为植物体中存在（　　）

A．机械组织 B．分生组织 C．营养组织 D．保护组织

4．（2 分）在空间站用糯米纸将种子固定在培养箱内。糯米纸在略湿润时有粘性，遇到大

量水时就化为营养液，可为植物生长提供（　　）

A．有机物和无机盐 B．无机盐和水

C．有机物和水 D．无机盐、水和有机物

5．（2 分）植物传粉媒介多种多样，根据图中雌蕊柱头分叉像两只羽毛，这样可以增加接

受花粉的机会的特征，可推测该植物的传粉媒介最可能是（　　）

A．虫媒 B．鸟媒 C．水媒 D．风媒

6．（2 分）小青新移栽的多肉植物根部发生腐烂，叶片也逐渐掉落。造成该现象的原因可

能是（　　）

A．浇水过多抑制了根部呼吸作用

B．施肥过少导致了营养不足

C．土壤过多导致了根腐烂叶掉落

D．阳光过少光合作用制造的有机物少

7．（2 分）古人的耕作智慧包罗万象，下列谚语体现了作物需要合理密植的是（　　）

A．稀麦稠豆坑死人

B．清明高粱谷雨谷
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C．柳毛开花，种豆点瓜

D．五月初一不漏，多种棉花少种豆

8．（2 分）2022 年诺贝尔生理学或医学奖授予万特•帕博，以表彰其在人类演化方面的贡献。

下列帕博研究推演人类起源、进化、迁移的相关叙述中属于观点的是（　　）

A．第一具古人类的遗骨于 1856 年尼安德峡谷的洞穴中发现

B．最古老的尼安德特人是 40 万年前出现的，最晚的可能是 24 万年前

C．尼安德特人的 DNA 序列与欧洲或亚洲的现代人类的序列相似度高于非洲的现代人类

D．尼安德特人与当今人类的基因组相似度高达 99.7%

9．（2 分）小青脸上长了很多青春痘，经医生检查发现他体内的雄性激素分泌失调。小青

体内分泌该激素的器官是（　　）

A．前列腺 B．甲状腺 C．睾丸 D．垂体

10．（2 分）诗词大家苏轼也是十足的美食家，冠名“东坡”的美食有 68 种。下列东坡美

食中富含主要供能物质的是（　　）

A．东坡肉 B．东坡饼 C．东坡豆腐 D．东坡鱼

11．（2 分）《中国儿童青少年膳食指南》倡导吃富含铁的食物，人体内吸收含铁无机盐的

主要场所是（　　）

A．口腔 B．胃 C．小肠 D．大肠

12．（2 分）藏人的 EPAS1 基因存在变异，使得他们能轻微提高红细胞水平，所以能提高

（　　）

A．运输氧的能力 B．凝血止血能力

C．吞噬病菌的能力 D．运输葡萄糖的能力

13．（2 分）人工心脏“火箭心”帮助患者将血液从心脏运往全身各处，植入的“火箭心”

是代替或辅助患者心脏的（　　）

A．左心房 B．右心房 C．左心室 D．右心室

长沙市学生体检的必检项目——视力测试，小青尝试画了如图概念图。根据所学知识回答 14、

15 题：

14．图中手部肌肉和支配它的神经末梢组成反射弧中的（　　）

A．感受器 B．神经中枢 C．传出神经 D．效应器
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15．小青完成视力测试后，测试结果为合格。下列日常行为中不利于小青维持视力现状的是

（　　）

A．阅读、书写、坐姿端正

B．勤做眼操，定期检查

C．控制用眼时长，劳逸合理

D．电子产品随时在手

16．（2 分）在研学实践时，下列行为符合创建“全国文明城市”宗旨的是（　　）

A．爱护花草 B．随地吐痰 C．乱丢垃圾 D．捕杀蛇鸟

17．（2 分）《湿地公约》第十四届缔约方大会会标（如图）寓意地球万物和谐，内嵌江豚、

麋鹿、扬子鳄、朱鹮四种中国湿地的珍稀濒危动物。其中扬子鳄与其他三种动物的最大

区别是（　　）

A．卵生 B．体内有脊柱

C．体温不恒定 D．用肺呼吸

18．（2 分）同学们在完成俯卧撑（如图）时，给运动提供动力的是（　　）

A．肌肉的收缩 B．神经控制

C．关节的灵活性 D．骨的支持

19．（2 分）根瘤是由根瘤菌（如图）与豆科植物形成的共生体，对根瘤菌描述正确的是

（　　）

A．用孢子繁殖 B．自己制造有机物

C．是多细胞生物 D．无成形的细胞核
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20．（2 分）校园生物节，同学们带来了自制的发酵食品。下列发酵食品的“身份”信息错

误的是（　　）

A．

B．

C．

D．

21．（2 分）如图所示的植物繁殖方式属于（　　）

A．扦插 B．嫁接 C．杂交 D．组织培养

22．（2 分）羊的白毛和黑毛这对性状是由一对基因控制。一只白公羊和一只黑母羊交配，

生了一只小白羊。下列推测正确的是（　　）

A．白毛一定由显性基因控制

B．黑母羊一定含控制白毛的基因

C．白公羊一定不含控制黑毛的基因

D．小白羊一定含控制白毛的基因

23．（2 分）“问天实验舱”开展了拟南芥“从种子到种子”全生命周期实验，对收获的种

子在后期地面实验室进行选育，筛选出某些变异株。关于变异株的说法正确的是（　　）

A．变异株是外界环境引起的变异，不可以遗传

B．变异株一定为有利变异

C．变异株产生的主要原因是太空射线改变了遗传物质
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D．变异株的产生属于转基因技术

24．（2 分）下列预防猴痘的措施中，与其他三项不同的是（　　）

A．使用含酒精的洗手液洗手

B．穿防护装备照顾患者

C．避免食用或接触野生动物

D．对患者进行隔离治疗

25．（2 分）健康、安全问题备受人们关注。下列行为不正确的是（　　）

A．口内有食物，应避免说话

B．生病时随便购 OTC 药服用

C．静脉出血应按压远心端止血

D．合理营养，积极锻炼

二、识图作答题（每小题 5 分，共 15 分）

26．（5 分）图甲是人体卵细胞、肌肉细胞示意图，图乙是小青用彩色橡皮泥制作的细胞模

型。请回答下列问题：

（1）图乙所示的模型是 　     　细胞模型。模型中，蓝色橡皮泥区域为 　     　，

该结构内储存了糖分等营养物质。

（2）图乙中小青选用了 　   　色橡皮泥制作了与图甲中的②所示的结构，这一结构

的功能是 　            　。

（3）图甲中人体 A 细胞与 B 细胞的染色体最典型的差别是 　                 　。

27．（5 分）水稻所结果实即稻谷。如图为水稻种子生长发育过程和加工形成大米示意图。

据图回答：
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（1）水稻种子萌发时所需要的营养物质主要来自于标号 　   　。

（2）胚中的 　     　可发育成芽，芽进一步发育成③和④。

（3）稻谷、糙米、胚芽米、大米中，　     　是水稻真正的果实，不可能萌发长成植

株的是 　     　。

（4）长期以精米精面为主食而副食很单调的人，唇和口角易发炎，由此可推断加工形成

大米时去除的结构中富含 　        　。

28．（5 分）如图为泌尿系统的概念图，据图回答：

（1）图中泌尿系统中暂时贮存尿液的器官是 　   　（填字母）。A 形成尿液的基本单

位 E 是由 　      　（填字母）和肾小管组成。

（2）健康人的尿液不含葡萄糖是由于标号 　   　所示的作用。

（3）从肾静脉流出的血液中，尿素含量 　     　；肾脏净化血液的同时，也调节了人

体内水和 　      　的平衡。

三、探究实践题（每小题 5 分，共 15 分）

29．（5 分）肥胖已成为世界公认的健康问题，为探究我国国民的身体肥胖状况，某研究组

在 2002～2019 年期间共调查了 63449 例成人的人体测量数据，分析与肥胖相关的指标，

统计数据如下表：

性别 男性 女性

类型 过低 正常 超重 肥胖 过低 正常 超重 肥胖
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比例

（%）

5.1 53.4 29.6 11.9 5.9 50.1 30.0 14.0

（1）该研究组为了使结果具有说服力，63449 位成人的选取应 　       　。

（2）依据表格中的数据将饼状图补充完整。

随后研究组为选取研究肥胖成因的最适宜对象，设计了以下实验。

（3）科研人员选取同龄且健康的 A、B、C 三个品系小鼠，每个品系分为甲、乙两组，

甲组饲喂适量的常规饲料，乙组饲喂 　     　的高脂饲料。

（4）在相同且适宜的环境中饲养 8 周，禁食 12h 后检测 　         　相对值（反映小

鼠的肥胖程度），结果如柱状图。三个品系小鼠中，最适宜作为肥胖成因研究对象的是 　   　

品系小鼠。

30．（5 分）某生物兴趣小组同学制作了“气管动态模型”参加生物模型制作大赛（如

图）。小青在现场进行了模型操作演示：将准备好的碎纸屑和粉笔粉末放入大塑料桶中，

电吹风使其悬浮，制成“浑浊的空气”。小青从底端接入“气管动态模型”，并有规律

地按压压水器。

（1）软管内壁的假睫毛模拟 　          　，软管内壁上的双面胶模拟“软管”所示

结构分泌的 　     　。

（2）当小青下压压水器时，压水器内气压 　     　外界气压，这一过程模拟人体的呼

气。

（3）演示结束后，小青取下软管并展开，同学们观察软管剖面和压水器，发现除了软管

内壁和假睫毛有纸屑和粉笔粉末外，压水器内也有少量的纸屑和粉末。通过动态模型的

这个现象可以得出结论：　                  　。
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31．（5 分）袁隆平院士带领的海水稻研究团队为践行“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”

的目标做出了卓越的贡献。团队科研人员在 25℃条件下，设计并实施了系列实验，统计

了两种水稻种子在不同浓度的氯化钠溶液中的萌发率，得到的数据如图所示：

（1）实验前要选择籽粒饱满的水稻种子作为实验材料，以排除种子自身结构不完整对萌

发率所造成的影响。实验中，设置普通稻组起 　     　作用。

（2）每个培养盒放置 100 粒水稻种子进行萌发实验，并重复多次取 　      　，作为

测定结果，这样做的目的是 　                  　。

（3）从图中数据可以看出，在一定范围内，随着氯化钠浓度的逐渐升高，海水稻与普通

稻萌发率的整体变化的趋势逐渐 　     　。通过以上实验数据可知，　      　（填

水稻品种）更适合在盐碱地大规模种植。

四、分析说明题（32 小题 7 分、33 小题 7 分、34 小题 6 分，共 20 分）

32．（7 分）阅读下列资料，回答问题：

资料一：蓝藻是地球上最早的光合放氧生物。蓝藻喜高温、强光。蓝藻是四大家鱼中鲢

鱼、鳙鱼的食物。

资料二：受其他水生植物的生长制约，蓝藻并不可能在常温条件下大规模暴发，水

温 25～35℃
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时，蓝藻的生长速度才会比其他藻类快，故温度是蓝藻暴发的主要因素之一。在营养丰

富的水体中，蓝藻也会大量繁殖，并在水面形成一层蓝绿色而有腥臭味的浮沫，称为“水

华”。

资料三：建立“生态浮岛”，栽植水生美人蕉、凤眼莲和泽泻等植物，不仅美化水域环

境，改善水质，还能有效防止蓝藻的滋生。如图为“生态浮岛”原理示意图。

（1）通过资料一分析，蓝藻在生态系统中扮演的角色是 　      　。

（2）8 月下旬，长沙市生态环境局芙蓉分局实施水质加密监测时发现浏阳河芙蓉区段出

现大量蓝藻。请你结合资料，分析此区段蓝藻大量出现的原因可能是 　                  　。

（3）科研人员用“生态浮岛”防止蓝藻的滋生，浮岛上种植的水生植物与水面的蓝藻之

间形成的关系是 　     　。建立“生态浮岛”后，会使浏阳河生态系统的成分复杂化，

从而提高生态系统的 　       　能力。

（4）结合资料，请你提出能增加经济效益的蓝藻无害化处理的合理措施：　                  　。

33．（7 分）卷叶象甲是一种常见的农业害虫，且前已知种类 2000 多种，如梨卷叶象、柿

卷吐象等。虫如其名，它们会切叶卷筒，将卵产于其中，孵化后幼虫则自内向外取食叶，

随后化蛹于筒内，成虫羽化后破筒而出。小青参加省植物园开展的“认识折叶小能手”

科普活动后，绘制了如下卷叶象甲图（图一）和卷叶过程图（图二）。

（1）依据图一中卷叶象甲的身体和附肢的特征，判断卷叶象甲属于 　     　动物。

（2）从资料分析可知，卷叶象甲的发育过程比另一种常见农业害虫——蝗虫多了  　   　

期，卷叶象甲的这种发育过程称为 　       　发育。

（3）题干中画线处，直观体现了生物多样性中的 　       　多样性。

（4）小青在户外观察卷叶象甲卷叶时发现，完成图二中的步骤①一段时间后，叶片会

逐渐萎蔫，请你结合所学生物学知识，简要分析原因 　                  　。
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34．（6 分）目前世界上宣布已消灭的传染病仅天花一种。天花是由天花病毒引起。宋真宗

时代，我国采用接种人痘（将干燥的天花病人的痂皮研成细末，用小管吹入健康儿童的

鼻孔）的方法来预防天花。

（1）早在 3 世纪，一旦某地瘟疫流行，人们会背井离乡外出避疫。说明人们很早就意识

到了传染病具有 　      　和流行性的特点。

（2）从免疫学角度分析，“人痘接种法”中天花病人痂皮研成的细末相当于 　     　，

待身体下一次出现天花病毒时，人体可迅速启动第 　   　道防线将其消灭，这种免疫

方法属于 　      　（填“特异性”或“非特异性”）免疫。

（3）目前世界上只有极少数的实验室保存有天花病毒，对于继续保存还是消灭天花病毒，

存在争论。请阐明你的观点并写出支持你观点的理由。 　                  　。
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2023 年湖南省长沙市中考生物二模试卷

参考答案与试题解析

一、单项选择题（每小题 2 分，共 50 分）

1．（2 分）谚语“春旱谷满仓，夏旱断种粮”中，体现了影响谷物生长的生态因素是（　　）

A．阳光 B．空气 C．水分 D．温度

【分析】环境中影响生物生活的各种因素叫生态因素，分为非生物因素和生物因素，非

生物因素包括：光、温度、水、空气、土壤等。生物因素是指环境中影响某种生物个体

生活的其他所生物，包括同种和不同种的生物个体。

【解答】解：“春旱谷满仓，夏旱断种粮”指的是春天干旱，谷物收成好；夏天农作物

正处于成长期，干旱会导致农作物绝产，体现了水分对谷物生长的影响。

故选：C。

【点评】理解掌握生物与环境的关系是解题的关键。

2．（2 分）高原上的植物多呈蓝紫色，细胞内含大量花青素，能避免高原的强紫外线灼伤。

这说明（　　）

A．生物适应环境 B．环境影响生物

C．生物影响环境 D．环境适应生物

【分析】生物与环境的关系：环境影响生物，生物适应环境，生物影响环境。

【解答】解：生物适应环境是指生物为了生存下去，在生活习性或者形态结构上力求与

环境保持一致。生物影响和改变环境是指由于生物的存在或者某些活动，使得环境有了

改观或变化。生物依赖环境是（环境影响生物）指生物类别不同，受生存空间或生活环

境的制约。所以，高原上的植物多呈蓝紫色，细胞内含大量花青素，能避免高原的强紫

外线灼伤，体现了生物适应环境。

故选：A。

【点评】掌握生物与环境的关系是解答本题的关键。

3．（2 分）校园内新移栽的植物长出新叶主要是因为植物体中存在（　　）

A．机械组织 B．分生组织 C．营养组织 D．保护组织

【分析】
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植物的组织是按功能来划分的：有保护作用的保护组织、有分裂作用的分生组织、有营

养作用的营养组织、有输导作用的输导组织，有支撑、保护功能，分布在茎等处是机械

组织。

【解答】解：植物分生组织的细胞小，细胞壁薄细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂

能力，不断分裂产生新细胞形成其它组织。所以，植物体长出新叶，起主要作用的是分

生组织。

故选：B。

【点评】掌握植物体的主要组织及功能。

4．（2 分）在空间站用糯米纸将种子固定在培养箱内。糯米纸在略湿润时有粘性，遇到大

量水时就化为营养液，可为植物生长提供（　　）

A．有机物和无机盐 B．无机盐和水

C．有机物和水 D．无机盐、水和有机物

【分析】植株的生长需要营养物质，植株的生长所需要的营养物质：水、无机盐和有机

物。

【解答】解：植株的生长需要营养物质。水和无机盐是由根尖成熟区从土壤中吸收，通

过导管运输；而有机物主要由叶片的光合作用制造，通过筛管运输。糯米纸中的有机物

需要被微生物分解成无机盐和水等才能被植物利用。可见，糯米纸在略湿润时有粘性，

遇到大量水时就化为营养液，可为植物生长提供无机盐和水。

故选：B。

【点评】解题的关键是识记并理解植物需要营养物质的类别。

5．（2 分）植物传粉媒介多种多样，根据图中雌蕊柱头分叉像两只羽毛，这样可以增加接

受花粉的机会的特征，可推测该植物的传粉媒介最可能是（　　）

A．虫媒 B．鸟媒 C．水媒 D．风媒

【分析】1、绿色开花植物要形成果实和种子，必须经过传粉和受精两个生理过程。

2、传粉是指雄蕊花药中的成熟花粉粒传送到雌蕊柱头上的过程。

【解答】
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解：传粉是指雄蕊花药中的成熟花粉粒传送到雌蕊柱头上的过程，有自花传粉和异花传

粉两种方式。根据传粉媒介的不同，花分为风媒花和虫媒花。图中雌蕊柱头分叉像两只

羽毛，这样可以增加接受花粉的机会的特征，由此可推测该植物的传粉媒介最可能是风

媒。

故选：D。

【点评】掌握传粉的概念和方式是解题的关键。

6．（2 分）小青新移栽的多肉植物根部发生腐烂，叶片也逐渐掉落。造成该现象的原因可

能是（　　）

A．浇水过多抑制了根部呼吸作用

B．施肥过少导致了营养不足

C．土壤过多导致了根腐烂叶掉落

D．阳光过少光合作用制造的有机物少

【分析】呼吸作用是生物的基本特征，进行的主要场所是线粒体，表达式为：有机物+氧→

二氧化碳+水+能量，在此过程中释放出大量的能量，一方面满足自身的需要，另一部分

以热能的形式散失出去。所以呼吸作用的实质是分解有机物，释放能量。

【解答】解：植物的呼吸作用吸收的是空气中的氧气，小青新移栽的多肉植物根部发生

腐烂，叶片也逐渐掉落，原因是浇水过多，把土壤缝隙中的空气排挤出来，使土壤中的

空气减少，植物的根无法呼吸导致多肉植物根部发生腐烂，叶片也逐渐掉落。可见 A 正

确。

故选：A。

【点评】解答此类题目的关键是运用所学知识对人类生产中的某些现象做出科学的解释。

7．（2 分）古人的耕作智慧包罗万象，下列谚语体现了作物需要合理密植的是（　　）

A．稀麦稠豆坑死人

B．清明高粱谷雨谷

C．柳毛开花，种豆点瓜

D．五月初一不漏，多种棉花少种豆

【分析】合理密植是使植株行间距和株距科学合理，使植物的叶片互不遮挡，通过植物

的光合作用，充分有效利用这片土地上的光能，来提高产量。

【解答】解：A、稀麦稠豆坑死人，这句话的意思是小麦种植过稀麦稀和大豆种植过密，

都很难高产，体现了作物需要合理密植，正确；
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B、清明高粱谷雨谷，是指北方地区在清明节要抢种高粱，谷雨节要抢种谷子，体现了温

度和水分对农作物生长的影响，错误；
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C、柳毛开花，点豆种瓜，是指柳树飘絮的时候可以点瓜种豆点瓜种豆，体现了温度对农

作物生长的影响，错误；

D、五月初一不漏，多种棉花少种豆，意思是农历五月初一那天如果天不下雨，预示今年

棉花将是大丰收，应该多种棉花少种豆，体现了水分对农作物生长的影响，错误。

故选：A。

【点评】解答此题需要掌握生物与环境的关系以及光合作用在农业生产中的应用。

8．（2 分）2022 年诺贝尔生理学或医学奖授予万特•帕博，以表彰其在人类演化方面的贡献。

下列帕博研究推演人类起源、进化、迁移的相关叙述中属于观点的是（　　）

A．第一具古人类的遗骨于 1856 年尼安德峡谷的洞穴中发现

B．最古老的尼安德特人是 40 万年前出现的，最晚的可能是 24 万年前

C．尼安德特人的 DNA 序列与欧洲或亚洲的现代人类的序列相似度高于非洲的现代人类

D．尼安德特人与当今人类的基因组相似度高达 99.7%

【分析】事实是事情的实际情况，是实有的事情，包括事物、事件、事态，即客观存在

的一切物体与现象、社会上发生的事情等；观点是观察事物时所处的立场或出发点，是

从一定的立场或角度出发，对事物或问题所持的看法。

【解答】解：A、第一具古人类的遗骨于 1856 年尼安德峡谷的洞穴中发现，这是真实的

事件，属于事实，A 不符合题意。

B、最古老的尼安德特人是 40 万年前出现的，最晚的可能是 24 万年前，还只是科学家推

测的一种观点，属于观点，B 符合题意。

C、尼安德特人的 DNA 序列与欧洲或亚洲的现代人类的序列相似度高于非洲的现代人类，

是是真实的事件，属于事实，C 不符合题意。

D、尼安德特人与当今人类的基因组相似度高达 99.7%，这是真实的事件，属于事实，D

不符合题意。

故选：B。

【点评】对于事实和观点的判断，应根据是否已经被确认或有确凿的证据来判断。

9．（2 分）小青脸上长了很多青春痘，经医生检查发现他体内的雄性激素分泌失调。小青

体内分泌该激素的器官是（　　）

A．前列腺 B．甲状腺 C．睾丸 D．垂体

【分析】男性的主要生殖器官是睾丸，睾丸的功能是产生精子，并分泌雄性激素，此外，
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男性生殖系统还有输精管、精囊腺、前列腺、阴经、阴囊等结构。
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【解答】解：A．前列腺的功能是分泌黏液，A 不符合题意。

B．甲状腺分泌甲状腺激素，B 不符合题意。

C．睾丸的功能是产生精子，并分泌雄性激素，C 符合题意。

D．垂体的功能是分泌生长激素、促甲状腺激素、促性腺激素等，D 不符合题意。

故选：C。

【点评】掌握男性生殖器官的作用是解题的关键。

10．（2 分）诗词大家苏轼也是十足的美食家，冠名“东坡”的美食有 68 种。下列东坡美

食中富含主要供能物质的是（　　）

A．东坡肉 B．东坡饼 C．东坡豆腐 D．东坡鱼

【分析】食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，每

一类营养物质都是人体所必需的。

【解答】解：食物所含的六类营养物质中，能为人体提供能量的是糖类、脂肪和蛋白质，

同时这三类物质也是组织细胞的组成成分。糖类是人体最主要的供能物质，人体的一切

活动，包括学习、走路、消化和呼吸等所消耗的能量（约 70%）主要来自糖类，脂肪是

人体内备用的能源物质，蛋白质是构成人体细胞的基本物质，也能提供能量。东坡肉富

含脂肪和蛋白质，东坡饼富含淀粉（糖类），东坡豆腐富含蛋白质，东坡鱼富含蛋白质，

所以 B 正确。

故选：B。

【点评】解答此题的关键是掌握人体需要的营养物质及其作用。

11．（2 分）《中国儿童青少年膳食指南》倡导吃富含铁的食物，人体内吸收含铁无机盐的

主要场所是（　　）

A．口腔 B．胃 C．小肠 D．大肠

【分析】无机盐在人体内的含量不多，约占体重的 4%，是构成人体的重要原料，如钙和

磷是构成牙齿和骨骼的重要成分。无机盐还参与人体的各种代谢活动，是人体生长发育

等生命活动正常进行的重要保证。

【解答】解：小肠消化和吸收的面积大；在消化道内最长，长约 5﹣6 米；小肠内表面有

许多小肠绒毛；肠腺分泌肠液。小肠内含有胰液、胆汁等多种消化液；小肠绒毛壁、毛

细血管壁都只有一层上皮细胞构成，有利于吸收营养成分。所以，人体内吸收含铁无机

盐的主要场所是小肠，C 符合题意。

故选：C。
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